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En quoi le XXe siècle a-t-il modelé l’homme moderne ? 
 
 

Éléments de corrigé 
 
 
ANALYSE ET INTERPRÉTATION (10 POINTS) 
 
TEXTE 1 
Question 1. (3 points)  
De quel point de vue original l’histoire est-elle racontée ? Quel effet cela produit-il sur 
le lecteur ? 

 
L’histoire est racontée du point de vue du radiateur. 
 
On attendra que le candidat ou la candidate indique l’effet de surprise, d’inattendu. 
Le fait que ce point de vue peut déstabiliser le lecteur. Le lecteur découvre un point 
de vue particulier et inhabituel. 
 
On attendra aussi du candidat ou de la candidate qu’il ou elle soit capable d’expliquer 
que l’objet est considéré comme un personnage à part entière et que l’auteur 
recourt à une figure de style, la personnification, pour créer cet effet de surprise 
chez son lecteur. 
 
Valorisation : mention de la personnification. 
 

TEXTE 2 
Question 2. (2 points) 
Quel regard Dominique A porte-il sur le passé ? Justifiez votre réponse en vous 
appuyant sur des éléments du texte. 
 
On attend du candidat ou de la candidate qu’il ou elle relève au moins deux 
éléments parmi les suivants : 
- la nostalgie liée à un monde perdu (4 premières lignes du refrain). 
- la dénonciation d’une forme de laideur ressentie par le chanteur face à la 
réalité d’aujourd’hui (évocation des paysages urbains, des zones commerciales). 
- Le regret d’une dépendance créée par la société de consommation et ses 
conséquences néfastes pour la planète. (Description poétique de la pollution qui 
interpelle le lecteur). 
 
On valorisera tout candidat qui indique la nostalgie nuancée exprimée par 
Dominique A et qui s’exprime dans la deuxième partie du refrain qui joue sur la 
position du si « Le monde était si beau » avec « Si le monde était beau ». 
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DOCUMENT 
Question 3. (2 points) 
Quelle image de la société de consommation Liu Jianhua donne-t-il à voir ? 
Expliquez votre réponse. 
 
On acceptera toute réponse qui met en évidence les questions d’accumulation, de 
déversement massif d’objets de consommation dans notre quotidien, de 
développement durable, de pollution, etc. 
 
 

TEXTE 1, TEXTE 2 et DOCUMENT 

Question 4. (3 points) 
Selon vous, qui d’Alex Lutz, de Dominique A ou de Liu Jianhua dénonce le plus 
efficacement la société de consommation ? Justifiez votre réponse. 
 
On acceptera toute réponse justifiée qui s’appuie sur des éléments du document 
choisi.  
 
À titre d’exemple : 
Texte 1 : Fiction dans laquelle le lecteur s’identifie au radiateur / il visualise le 
cheminement des objets / il éprouve les mêmes sensations / il est plongé au cœur de 
la mondialisation / il est mis en scène, il est manipulé. 
 
Texte 2 : C’est un texte poétique, dont les couplets montrent les dégâts causés par 
les hommes dans leur course à la consommation. Le refrain rappelle que le monde 
était « plus beau » avant. 
 
Document  : Les objets, déversés directement depuis un conteneur à même le sol, 
sont comme « vomis », ce qui provoque une forme de rejet. Semblant être neufs, ces 
objets sont dès lors représentés comme des « ordures » en puissance… 
 
NOTA BENE : l’impression en noir et blanc ne pouvant garantir que les candidats 
percevront le caractère neuf des objets représentés, les correcteurs seront 
particulièrement vigilants à ne pas sanctionner une interprétation de l’œuvre de Liu 
Jianhua qui ne prendrait pas en compte cette dimension de l’œuvre. 
 
 
 
EXPRESSION ÉCRITE (10 POINTS) 
 
Selon vous, l’évolution de la société contemporaine, notamment dans sa relation à 
la consommation, nuit-elle au bonheur ? 
 
En vous appuyant sur les documents du corpus, vos connaissances et vos lectures 
de l’année, vous répondrez à cette question dans un développement argumenté 
d’une trentaine de lignes au moins. 
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Le candidat ou la candidate est invité/invitée à répondre en utilisant ses lectures, 
connaissances et expériences personnelles ; son point de vue, s’il est argumenté, est 
recevable. 
 
On attend du candidat ou de la candidate qu’il ou elle utilise, dans son 
argumentation, les textes du corpus et une référence personnelle au moins. 
 
Dans la mesure où le sujet appelle à mobiliser des connaissances personnelles, on 
n’hésitera pas à valoriser des candidats qui se réfèrent utilement à une question du 
programme de première année dans leur argumentation. 
 
 

Lecture-culture/utilisation des connaissances (3 points)  

- Utilisation des textes et documents du corpus  

- Utilisation d’une lecture et/ou d’une référence au moins de l’année 

- Utilisation de connaissances personnelles (cours d’histoire, film, 
actualité, exposition …)  

  

Donc les attentes du libellé sont respectées et la compétence validée  

 

OUI – NON 

OUI – NON 

OUI – NON 

 

 

OUI - NON 

Argumentation (4 points)  

- Affirmation d’un point de vue personnel  

- Construction cohérente de la réponse  

- Présence d’au moins deux arguments  

  

Donc l’argumentation est recevable et la compétence validée  

 

OUI – NON 

OUI – NON 

OUI – NON 

 

OUI - NON 

Expression (3 points)  

- La structure des phrases est globalement correcte  

- L’orthographe est globalement correcte  

- Le lexique utilisé est globalement approprié et précis  

  

Donc le lecteur comprend le texte produit sans effort particulier  

 

OUI – NON 

OUI – NON 

OUI – NON 

 

OUI - NON 

 


